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ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 

        ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 
         Κοινοβουλευτική Ομάδα 

 

 
                    ΕΡΩΤΗΣΗ 

 
              Αθήνα, 17.5.2025 

 
 
             Προς: την Υπουργό Πολιτισμού κ. Λίνα Μενδώνη 

 

Θέμα: «Τα δελφίνια της Κνωσού δεν άντεξαν την εγκατάλειψη» 

Στον σημαντικότερο αρχαιολογικό χώρο της Κρήτης και έναν από τους κορυφαίους σε 
ολόκληρη τη χώρα, στο εσωτερικό του Μινωικού Ανακτόρου της Κνωσού, μια ξεναγός –
εμφανώς συγκλονισμένη – ενημέρωσε χθες τους έκπληκτους Ισπανούς επισκέπτες της ότι 
ήταν οι τελευταίοι που αντίκρισαν την «τοιχογραφία των δελφινιών». Πρόκειται για ένα 
εμβληματικό έργο της μινωικής τέχνης, χαρακτηριστικό της μακραίωνης παράδοσης 
απεικόνισης θαλάσσιων θεμάτων, ήδη από την πρώιμη νεοανακτορική περίοδο. Η 
κατάρρευσή της φέρνει στο φως, με τρόπο δραματικό, την επείγουσα ανάγκη για 
ουσιαστική συντήρηση και φροντίδα του πιο αναγνωρίσιμου μνημείου της Κρήτης. 

Το τμήμα της τοιχογραφίας που αποσπάστηκε και κατέρρευσε, αν και τεχνικά συνιστά 
εξωτερικό κονίαμα, θεωρείται αναπόσπαστο στοιχείο του ανακτόρου της Κνωσού. 
Σύμφωνα με τη θεσμοθετημένη αρχαιολογική προσέγγιση και τη σχετική νομοθεσία, οι 
αναστηλωτικές επεμβάσεις του Άρθουρ Έβανς, καθώς και οι μεταγενέστερες 
αποκαταστάσεις, λογίζονται ως αδιάσπαστο μέρος του μνημειακού συνόλου. Η 
επιστημονική κοινότητα αντιμετωπίζει το ανάκτορο ως μία ενιαία και αδιαίρετη 
αρχαιολογική οντότητα, ανεξαρτήτως της χρονολογικής στρωματογραφίας των 
επεμβάσεων, γεγονός που επιβεβαιώνει τη σημασία της Κνωσού ως πολιτισμικού 
τεκμηρίου παγκόσμιας εμβέλειας. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι η μορφή της «τοιχογραφίας των δελφινιών» που γνωρίζαμε έως 
σήμερα αποδίδεται στον Ελβετό καλλιτέχνη και αρχαιολόγο Emile Gillieron (1850–1924), 
ο οποίος συνεργάστηκε στενά με τον Σλήμαν και αργότερα με τον Έβανς στις 
ανακατασκευές μινωικών έργων και τοιχογραφιών. Στο έργο του συνέβαλε και ο γιος του, 
Emile Gillieron ο νεότερος, με αποτέλεσμα η μακρόχρονη παρουσία τους στην Κρήτη να 
έχει διαμορφώσει σε μεγάλο βαθμό τη σημερινή εικόνα της μινωικής τέχνης. Η συμβολή 
τους θεωρείται τόσο σημαντική, ώστε να αποτελεί αντικείμενο ξεχωριστής μελέτης για 
τους σύγχρονους ερευνητές. 

Η εικο να εγκατα λειψης που παρουσια ζει ση μερα η Κνωσο ς δεν αρμο ζει σε ε να μνημει ο 

παγκο σμιας πολιτιστικη ς ακτινοβολι ας, ου τε φυσικα  αντανακλα  τις ευθυ νες που ε χει η 

Πολιτει α απε ναντι στην πολιτιστικη  μας κληρονομια . Παρα  το γεγονο ς ο τι η Κνωσο ς 

αποτελει  ε ναν απο  τους πιο επισκε ψιμους αρχαιολογικου ς χω ρους της χω ρας και αποφε ρει 
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σημαντικα  ε σοδα στο ελληνικο  δημο σιο, η κυβε ρνηση επιλε γει να μην επενδυ ει τα 

απαραι τητα κονδυ λια για τη συντη ρηση, προστασι α και ανα δειξη  της. Ει ναι αποκαλυπτικο  

ο τι ακο μη και πριν την κατα ρρευση της τοιχογραφι ας, ει χε προηγηθει  το κλει σιμο του 

ανακτο ρου λο γω ισχυρω ν ανε μων και του κινδυ νου πτω σης δε ντρων η  στοιχει ων του ι διου 

του μνημει ου. Το Υπουργει ο Πολιτισμου  εμφανι ζεται να λειτουργει  με λογικε ς διαχει ρισης 

φθορα ς, αντι  να προτα σσει ε να ολοκληρωμε νο σχε διο διασφα λισης και ανα ταξης του 

κορυφαι ου αρχαιολογικου  χω ρου της Κρη της. Η Κνωσο ς αξι ζει περισσο τερα απο  προ χειρα 

με τρα και παθητικη  αδρα νεια. Αξι ζει τη φροντι δα και το σεβασμο  που αντιστοιχει  στο 

με γεθος και τη σημασι α της. 

Δεδομένου ότι το αναστηλωτικο  ε ργο που ε χει πραγματοποιηθει  τα τελευται α χρο νια στο 

μνημει ο ει ναι πενιχρο  μπροστα  στο με γεθος του προβλη ματος και τη σημαντικο τητα του 
Μνημει ου. 

Δεδομένου ότι η Εφορει α Αρχαιοτη των Ηρακλει ου ει ναι υποστελεχωμε νη σε 

αρχαιολο γους, αλλα  και σε μηχανικου ς με αποτε λεσμα να αδυνατει  να αντιμετωπι σει 
ακο μη και απλα  ζητη ματα. 

Δεδομένου ότι η κλιματικη  αλλαγη  δημιουργει  νε ες προκλη σεις για τον αρχαιολογικο  
χω ρο της Κνωσσου . 

Ερωτάται η κα Υπουργός: 

1. Ποια έργα συντήρησης και αποκατάστασης έχουν εκτελεστεί στον αρχαιολογικό 
χώρο της Κνωσού κατά την περίοδο 2019–2024; Ποιο είναι το ύψος των 
αντίστοιχων προϋπολογισμών και σε ποιο στάδιο υλοποίησης βρίσκονται τα 
σχετικά έργα; 

2. Προτίθεται το Υπουργείο να εκπονήσει και να θέσει σε εφαρμογή ένα 
ολοκληρωμένο πρόγραμμα συντήρησης, αποκατάστασης και ανάδειξης της 
Κνωσού, το οποίο να ανταποκρίνεται στον χαρακτήρα του ως μνημείου διεθνούς 
εμβέλειας και να περιλαμβάνει σαφές χρονοδιάγραμμα, επιστημονική τεκμηρίωση 
και διασφαλισμένη χρηματοδότηση; 

3. Ποια άμεσα μέτρα προτίθεστε να λάβετε για την αντιμετώπιση των προβλημάτων 
που έχουν ανακύψει στον αρχαιολογικό χώρο της Κνωσού εντός της τρέχουσας 
τουριστικής περιόδου, ιδίως όσον αφορά την ασφάλεια επισκεπτών και 
εργαζομένων, καθώς και την προστασία των αρχαιολογικών δομών 

4. Σκοπεύετε να κατευθύνετε τα επόμενα χρόνια πόρους στην Κνωσό και 
συγκεκριμένα στην αναστήλωση και συντήρηση του Μνημείου, προκειμένου να 
ανταποκριθεί στην τεράστια πρόκληση της κλιματικής αλλαγής; 

5. Έχετε μετρήσει τη φθορά του Μνημείου εξαιτίας της κλιματικής αλλαγής; 
6. Ποια έργα έχετε σχεδιάσει και από ποιους πόρους θα προκύψει η χρηματοδότησή 

τους; 

Οι  Ερωτώντες Βουλευτές 
 

       Νάγια Γρηγοράκου 
 

Βατσινά Ελένη  
 

Φραγκίσκος Παρασύρης  
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